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Lootusrikkalt uude 
hommikusse

koomiks

Tõnis Tõnisson

135.

 Ajakirjanik Tiiu Luht on Ühistöös kirjutanud: 
“”Te olete esimesed – te lähete ajalukku,” ütles Ene 

Hion Rapla piirkondliku liberaaldemokraatliku partei 
asutamisel, “me kavatseme teie peal õppida.”” Sellised 
austusavaldused tulenesid tõsiasjast, et Rapla rakuke 
oligi esimene (ja jäi esialgu pikaks ajaks üheks vähestest) 
ELDP väljaspool pealinna asutatud piirkondlik osakond. 
Tegelikult ei olnud pealinnaski piirkondlikku ehk Tallinna 
parteiorganisatsiooni selleks ajaks veel asutatud – see 
võeti ette alles mai lõpus. Sellepärast võis Tiiu Luht jätkata: 
“Esimeste seisus paneb siinsetele meestele-naistele suure 
sisemise vastutuse. Õnneks on aga esimene piirkondlik 
juhatus lootustandev.” Eelkõige viitas ajakirjanik Avo 
Lukase Kodanike Komiteede liikumise korraldamisel 
aastaga omandatud kogemusele ja Margo Veskimägile, kes 
oli ennast selleks ajaks jõudnud iseloomustada kui aktiivne, 
ratsionaalselt mõtlev ja värskeid ideid lausa õhust haarav 
noormees. Margo Veskimägi teeneks oli Raplas Rahvarinde 
juurde Õpilasrinde asutamine, tänu temale oli ajaleht 
Ühistöö Eestis esimene maakonnaväljaanne, kus avaldati 
kohapeal korraldatud (ja kohapeal ka teravat reaktsiooni 
tekitanud) rahva arvamuse uuringute kokkuvõtteid. 

15. mai Ühistöös võidi Tiiu Luhti sulest ilmunud nupuke-
se kaudu teada anda, et uue erakonna Rapla rakuke ei ole 
sõnade juurde pidama jäänud. Rapla liberaalide oma ajalehe 
Elu esimene number, mis keskendus põhiliselt liberaalset 
mõtlemist tutvustavatele ja arendavatele kirjutistele, oli 
jõudnud juba ilmuda. Väljaande eluiga ei olnud küll eriti 
pikk, kuid pälvis sellegipoolest üle-eestilist tähelepanu. 
13. augustil on Jaak Jõerüüt ühel ELDP seminaril tõstnud 
ajalehte Elu esile ja toonud väikese Rapla aktiivsust ning 
lehe toimetuse kolleegiumi uudishimu maailma asjade 
vastu kõigile teistele eeskujuks. 

Niipalju siis suhteliselt lühiajaliselt, aga selle eest 
säravalt sähvatanud Rapla liberaaldemokraatide loost. 
Loomulikult ei olnud see ainuke Raplamaal oma kohta 
otsinud partei. Rohkem või vähem aktiivsetena tegutsesid 
1990. aasta esimeses pooles siin Avo Lukase andmetel (kirja 
pandud 27. septembril 1990):

- Eesti Rahvusliku Sõltumatuse Partei (ERSP) rakukesed 
Raplas ja Kohilas Helgi Lilleste ning Maido Armase eestve-
damisel. Kindlasti omas ERSP Eesti iseseisvuse taastamisel 
väga olulist rolli, paraku maakonna asjades ta õieti kaasa ei 
rääkinud. Üheks põhjuseks võis olla ehk partei kihelkond-
lik ülesehitus, mis killustas partei üle-eestilist võrgustikku. 
Teiseks põhjuseks võiski olla ehk see, et eesmärgid olidki 
piirkondlikest, toona küllap ka teisejärgulistena tundunud 
probleemidest kõrgemal ja sellepärast oli ERSP esindus 
kohalikes omavalitsusorganites peaaegu olematu (või 
märkamatu). Kõige olulisemaks pidas ERSP sel ajahetkel 
Eesti iseseisvuse taastamist, selletarbeks Eesti Kongressi 
käivitamist ja alles selle järel pidi tulema kõik ülejäänu.

- Eesti Maa-Keskerakond (EMKE). Erakonna Rapla 
ühendus Rein Kaidla vedamisel püüdis sekkuda ka kohalike 
ülesannete lahendamisse, seda eelkõige esmatasandi oma-
valitsuste kaudu. Üht-teist toodi lahendada ka maavolikogu 
ja maavalitsuse ette. Tuleb lisada, et probleemidele tähele-
panu juhtijana oli EMKE Rapla esindus üheksakümnendate 
aastate alguses üsna aktiivne.

- Eesti Roheline Partei (ERP) asutati 1989. aasta augustis 
Raplas (kohalikuks eestvedajaks oli Vello Paas). Paraku 
ei lasknud Eestimaa Rohelise Liikumise juhid (karta on, 
et kartuses oma positsioone kaotada või oli seal taga veel 
midagi?) parteil kogu Eesti rohelisi ühendava poliitilise 
organisatsioonina elujõuliseks saada. Rapla maakonna 
tasandil oli ERP sõnakas ja tegus, temaga arvestati.

- Eesti Rojalistliku Partei (ERP – nimelühendi juurde 
lisati alati pisike kroonikene, et eristuda rohelistest) Rapla 
kreisi (rajooni) Koondis (nii nimetati piirkondlikku orga-
nisatsiooni) hakkas just 1990. aastal kolme mehe (Toomas 
Pärna, Toomas Tõnissoni ja Rein Kikerpilli) korraldamisel 
tuult tiibadesse koguma. Sellest tuulest piisas 1992. aastal 
taasiseseisvunud Eesti esimese Riigikogu valimistel isegi 
oma esindaja (Rein Kikerpilli) taastaja rollis olnud parla-
menti lennutada. Kuigi tavaliselt läbi huumori- (sageli ka 
satiiri-) prisma maailma valu valgustades aeti üldjuhul nii 
Eesti kui ka Rapla tasandil vägagi tõsiseid asju. Paljudele 
jäigi arusaamatuks, kas mehed teevad nalja või on neil üht 
või teist öeldes tõsi taga, sellegipoolest kogusid nad aina 
populaarsust juurde. 

Christi Sepp

Sügis on täies jõus, 
öökülmad ja lehesadu. 
Lehesadu on ka poliiti-
kamaastikul – pühapäe-
val olid ju suisa kolmed 
valimised. Arvatavasti 
langevad ka seal lehed. 

Krasnodarka külast oli kaks 
kandidaati külanõukogusse, 
kooli direktor Irina Suprun 
kandideeris rajooninõuko-
gusse ja samal ajal valiti ka 
saadikud Krimmi Autonoom-
se Vabariigi parlamenti.

Aleksandrovka külanõu-
kogus on umbes 1500 valijat, 
saadikuid valitakse 15. Prae-
gune külanõukogu esimees 
on nii vähe aega ametis ol-
nud, et pole oma võimeid või 
võimetust veel eriti näidata 
suutnud. 

Kolleegid arvasid, et tema 
tagasivalimise võimalus on 
siiski suur, sest ta kuulub 
Partija Regionov ridadesse. 

Kuna liidriks ongi Partija 
Regionov, ei näe teiste era-
kondade reklaame peaaegu 
üldse. Selle partei nimekirjas 
kandideeris ka meie kooli 
juht. 

Külas eriti valimisreklaami 
ei näe, aga olen käinud mitu 
korda Simferopolis ja Jaltas 
ning seal kihas küll tõeline 
valimisvõitlus. 

Simferopolis nägi iga 
võimaliku ja võimatu posti 
peal isegi vihikulehesuurusi 
must-valgeid reklaame. Eel-
misel laupäeval oli südalinn 
reklaamitegijatest nii ummis-
tatud, et tunnelisse oli raske 

pääseda. Õnneks Eestis ma 
nii agressiivset reklaami veel 
kohanud ei ole.

Meil kodus vaieldakse 
mitu aastat reklaamplakatite 
suuruse üle. Mind ei häiri 
enam majaseina suurused 
pannood ja isegi see mitte, et 
mõnigi foto on nii töödeldud, 
et imestad, miks ema on oma 
plakatile tütre foto pannud 
või isa poja oma. Las olla! 
Ikkagi ilusad pildid. Siin on 
näod plakatitel loomulikud ja 
niisugust „tuunimist“ ei näe. 

Prügi, tänavavalgustus  
ja lasteaiad

Krasnodarka ja Aleksand-
rovka valimisteemad on 
prügimajandus, tänavaval-
gustus ning Aleksandrovka 
lasteaed. Kolleegid rääkisid, 
et Aleksandrovkas oli kuni 
kolhooside likvideerimiseni 
korralik tänavavalgustus, 
hästi korraldatud prügive-
du ja lasteaed. Kui kadusid 
majandid, lõppesid ka kõik 
eelnimetatud teenused. Näen, 
et kui Krimmis prügiga mida-
gi tõsist ette ei võeta, siis see 
poolsaar upub varsti prügi 
sisse ära.

Aleksandrovkasse ehita-
takse praegu lasteaeda, mis 
hakkab tööle kooli juures, 
aga rahaga on kitsas ning 
valmimine venib. Õppeaasta 
alguses loodeti, et lasteaia 
avamine on uue aasta alguses, 
aga nüüd vist alles järgmisel 
sügisel. Lasteaeda tuleb kolm 
rühma: meie mõistes sõime-
rühm, siis aia noorem rühm 
ja eelkoolirühm, võimalusel 
ka I klass. 

Väljapääsuna kujunenud 
olukorrast on viimastel aasta-

tel avatud eralasteaedu. Need 
ei ole eriti kallid, nii et kui 
emal tööd on, suudetakse laps 
sinna panna. 

Aleksandrovkas on sellises 
lasteaias praegu 15 last ja 
see on muutunud täispäeva 
lasteaiaks, st lapsed söövad ja 
magavad seal. Eriti kasutavad 
seda võimalust koolieelikute 
vanemad, sest seal valmis-
tatakse lapsi ka kooliks ette. 

Lapsed lähevad siin kooli 
kuueaastaselt.

Ka Ukrainas oli eelmisel nä-
dalal koolivaheaeg. Siis sain 
töötada arvutiklassis, sest 
oma kabinetis pole mul juba 
nädal aega internetti. Alati 
tuleb kiirustada, kui inter-
netiühendus on, sest kunagi 
ei tea, millal see jälle kaob. 
Paraku on ka arvutiklassi uks 
rohkem kinni kui lahti.

HAKKEPUIDU TOOTMINE

•	 Puidu (võsa) hakkimise teenus

Info tel 5593 3899 • kaido@reinpaul.ee

•	 Puidutöötlemise jääkide (pindlauad, 
saepuru, klotsid, höövellaast) ost

•	 Puitehitiste lammutusjääkide 
hakkimine

Info tel 528 5800 • www.reinpaul.ee

Nüüd müügil
Palju uusi mänguasju•	
Uut majapidamiskaupa•	

Jätkuvalt paljudele  
kaupadele allahindlus   -50%

Tallinna mnt 29, Rapla
Avatud E-R 8-16.30, L 8-13

Tel 5665 9410

Üks suvine jäädvustus valimisplakatist Simferopoli lennu-
jaama lähistel. Foto: Reet Saar

Lehesadu Krimmi poliitmaastikul
Krimmi õpetaja kirjutab


